

83438 三日召集。白呂寧內閣一致議決於新國會開幕前照常進行其辦理經濟，財政，與社會各問題之程序，並命各部編爲議案，以備新國會開幕後即行交議。至其本身的進退，俟察看新國會的形勢再定。此種辦法，雖與內閣制的慣例不符，但與德憲並無直接抵觸，尚不失爲合法舉動。各政黨在競選時所造成的全國興奮的情緒，至選舉後復歸冷靜，而各政黨間之非正式的談判，亦即進行。因此在總選舉結果剛剛揭曉時，德國國內外雖盛傳一種風說，謂國家社會黨中過激分子將密謀政變，以致楊格計畫債券，跌風甚盛，而德國證券，在國際市場，價格亦驟跌。然後來經白內閣及普魯士地方政府竭力闢謠，金融市場遂即稍稍平靖。現在白內閣仍有繼續奮鬥的勇氣，故其編製關於各項政策的議案，留有充分的餘地，以便白氏與社會民主黨領袖接洽後，容納該黨的意見，加入議案，俾該黨有加入內閣或援助內閣的可能。不過白氏於事實上能否得到社會民主黨的援助，目下猶難預測。這因德國向來各黨間非正式的接洽和協商，情形異常複雜，並且時有變化，非俟議有結果，外間不易推斷。德國將於十月三日開幕的第五屆國會，議員計有五百七十七名，過半數爲二百八十九名。白呂寧如能拉攏社會民主黨及其他政黨，得到過半數議員的贊助，成立一基礎較大的聯立內閣，則其政策，自可繼續進行；否則除辭職外，恐無他途。涉論至此，有一件事，我們可以預料的，即白氏雖勇於任事，然其前途，卻是荆棘滿地。蓋以這次總選舉的結果，他並無好處；他無論能否得到過半數議員的贊助，尙須看他與各黨非

內閣制的慣例不符，但與德憲並無直接抵觸，尚不失爲合法舉動。各政黨在競選時所造成的全國興奮的情緒，至選舉後復歸冷靜，而各政黨間之非正式的談判，亦即進行。因此在總選舉結果剛剛揭曉時，德國國內外雖盛傳一種風說，謂國家社會黨中過激分子將密謀政變，以致楊格計畫債券，跌風甚盛，而德國證券，在國際市場，價格亦驟跌。然後來經白內閣及普魯士地方政府竭力闢謠，金融市場遂即稍稍平靖。現在白內閣仍有繼續奮鬥的勇氣，故其編製關於各項政策的議案，留有充分的餘地，以便白氏與社會民主黨領袖接洽後，容納該黨的意見，加入議案，俾該黨有加入內閣或援助內閣的可能。不過白氏於事實上能否得到社會民主黨的援助，目下猶難預測。這因德國向來各黨間非正式的接洽和協商，情形異常複雜，並且時有變化，非俟議有結果，外間不易推斷。德國將於十月三日開幕的第五屆國會，議員計有五百七十七名，過半數爲二百八十九名。白呂寧如能拉攏社會民主黨及其他政黨，得到過半數議員的贊助，成立一基礎較大的聯立內閣，則其政策，自可繼續進行；否則除辭職外，恐無他途。涉論至此，有一件事，我們可以預料的，即白氏雖勇於任事，然其前途，卻是荆棘滿地。蓋以這次總選舉的結果，他並無好處；他無論能否得到過半數議員的贊助，尙須看他與各黨非

正式的協商的結果如何，目下尚難預言；即使他已經得到了過半數議員的贊助，如果他後來的政策忽爲若干本來贊助他的議員所不容，則其地位仍有搖動的可能。不過白氏任職之初，即抱定勇往邁進的態度，始終不變，卻亦令人欽佩。今後他的地位和前途究竟怎樣，俟新國會開幕後便可以分曉，我們在這裏似無多說的必要。

不過對於德國的政局，我們尙有一端所宜注意的，即其變化往往與歐美國際情形有直接間接的關係。何以言之？德國自改建共和以來，歷屆閣潮，大都因財政上的困難而起。前繆勒內閣的辭職與這次白內閣的解散國會，舉行總選舉，亦無非是爲了財政問題的困難，以致內閣的財政政策不能爲國會多數議員贊助的緣故。財政上的困難雖爲德國國內的問題，然與德國殖民地的喪失，不能恢復，賠款負擔的太重，力有不逮，德奧合邦的障礙，一時未能打破，各國關稅壁壘的高築，德貨不易暢銷，世界經濟的衰落，實業界蒙其不利的影響等，等國際的情形，有聯帶的關係。德國普通一般的國民，意志頗堅，並不十分趨向極端。這次總選舉的結果，共產黨與國家社會黨皆得意外的勝利，雖可算是許多選民不滿於國內現狀的一種表示，其實卻亦不啻是他們對於種種煩惱的國際情形表示的一種抗議。這似乎是觀察德國政局和注意國際情形者所不可忽視的。（頌華）

英工黨內閣救濟失業的方策與成績

英國第二次的工黨內閣成立以來，已經一年多了。在這一年之中，工黨內閣雖則對內對外都異常努力，積極有為，但是牠懸而未決的難題卻猶不少。以言對外，如馬爾太的政教糾紛，巴力斯坦回猶兩族之間的惡感，都未易根本排除。他如印度的獨立運動，仍頗激昂，對埃及涉，又已失敗。這都足為反對黨攻擊工黨的資料。至於對內，工黨內閣所最棘手，而最感痛苦者，殆莫若國內失業問題的至今嚴重，毫未緩和。關於英國對外種種的重大問題，我們差不多於國際欄內都已先後說過了。現在且將工黨內閣應付失業問題的方策以及該問題的現況提出來略為說說。

工黨應付失業問題的方策，在牠一九二八年發表的政綱上提出者，約有三端：（甲）發展國民生活與促進產業的繁榮。其方法為建築平民住宅；農地，排水，開墾，電氣化，鐵道及運輸等各方面之改良；新道路的添築以及舊路橋梁的修理；訓練並補助願往海外去發展的移民殖民獎勵與小借地制度相伴之植林等。（乙）維持失業者之生計。其方法為開發實業，以安插失業者；改良失業保險法，務期失業者所得的保險金增加。（丙）緩和勞動市場人口之稠密。其方法為一面給高年的工人年金，使之引退；一面提高工人子弟在校的學齡至十五歲，使未受充分教育與訓練者不致遽加入勞動市場。

去年工黨於總選舉獲得勝利，麥唐納便東山再起，組織第二次工黨內閣。一年以來，內閣對上項方策，積極進行。據牠於今年五月間對於議

院之報告，關於改良交通，連繩，翠植等大計畫，為政府所認可，而予以補助者，所費的總額計達七千萬鎊。各項大計畫中，有一年內完成者，亦有須亘五年方可完成者。後者不計外，前者於一年間足為二十七萬二千的工人開闢謀生之路。其次關於失業保險法的改正。英國失業保險法於一九二〇年改正後，適用之範圍，本已擴張，除農業上及家內工業之工人外，所有被僱傭的勞動者大都得享受失業保險的利益。現在因該法適用的範圍，再漸次擴張，所以全英被僱傭的勞動者總數一千五百萬人之中，已有一千二百萬人都得享受失業保險的利益了。失業保險基金除由僱主，勞動者分擔外，國家再由國庫補助。現在勞動者及僱主方面合力擔負三千一百萬鎊，而國庫之補助金則已增至一千五百萬鎊，故失業者所得的金額也已較從前增加了。就以上的情形看，（甲）發展國民生活與促進產業之繁榮以及（乙）維持失業者之生計兩項，都已實行了。惟上述第三項緩和勞動市場人口之稠密則尚未完全辦到。現在全英六十歲以上，六十五歲以下的老工人計有二十八萬人，使他們退職，殊非易易。故對於這點，內閣尚未擬定具體的計畫，至提高工人子弟在校的學齡的法案，則規定自明年（一九三一年）四月起將學齡從十四歲提高至十五歲。如果實行，從前每年十四歲畢業於小學的五十萬兒童，以後須再多習一年，方可投身於社會了。

工黨內閣對於失業問題的補救，既如此努力，試問效果究竟怎樣？講到效果，一言以蔽之，失望而已。蓋從去年六月份的統計看，英國失業工

人計有一、一六三、六五七人；至十二月增至一、三四四、二二〇人。及今年六月，失業人數，仍有增無減，總數達一、七七五、〇〇〇人。首相麥唐納雖嘗以『際此世界經濟疲敝之時，德國失業工人已達二百萬，美國亦有五百萬失業工人，以英國的情形而論，較諸德美似勝一籌』聊以自解。

然此猶五十步笑百步耳。况據八月二十日路透社的倫敦的電訊，英國失業人數，共有二百零五萬人，已超過二百萬的紀錄了。所以從過去的情形看，工黨內閣對於失業問題，成績欠佳，那是無可諱言的。

工黨內閣，應付失業問題，因為成績欠佳，故對於救濟方策，閣員間曾因主張不同，發生意見。蓋內閣特設的失業委員會中有兩位委員，湯麥士和莫斯萊兩人，（他們都是閣員，）對於失業救濟的辦法，主張完全不同。湯氏主張以工業合理化及促進國外貿易為緩和失業問題的政策；而莫氏以為欲緩和失業問題，須一面振興國內市場，一面努力於限制輸入。（振興農業，使糧食的輸入減少。）同時設立國立運輸局以管理外來的輸入品。至於促進國外貿易，他以為不僅目前無望，且即能稍稍增進，卻亦無濟於事。這是兩氏意見根本抵觸之處。兩氏主張均言之成理，持之有故，所以都不肯犧牲己見，以服從他人。後來的結果，莫氏辭職，湯氏調任，內閣的內部就改組。（請參看本誌二十七卷十二號國際欄英內閣改組與工黨政府之前途。）工黨內閣對於失業救濟，怎樣棘手，我們於此不難窺見一斑了。

過去的情形如彼，最近的情形怎樣？據海外的消息，首相麥氏對於失

業問題，認為國家大問題之一，依舊積極奮鬥。他卸去了海軍會議的重任，便親自出馬，一面設法與自由黨提攜，一面努力於公共企業的建設事業。而且為了該問題嘗召集中央及地方與該問題有關係之當局，開過全國會議，以策救濟方法之積極實施。此外，並派遣經濟調查團來華，其目的無非在設法擴張對華貿易，以緩和其國內的失業問題。現聞該團已於九月十九日啓程，預定先赴日本，約於十一月底到中國。該團主席於由英啓程時嘗向路透社訪員云：『日本生產方法及其大規模組織之奇才，大有可供英人學習之處。』並云對於英國對華之貿易，應查出其不振的原因……並考查以英貨供給中國消費者的方法云云。觀此，我們更可明瞭該團之任務和目的。英之失業問題，其影響已將波及於中國。我們對於她的失業問題，又怎能不加以相當的注意呢？

當此金貴銀賤，國人竭力提倡國貨之秋，英國能否積極擴張對華貿易，猶是疑問。工黨內閣其他的政策和施設，今後對於救濟失業，能否奏效，尚屬難言。不過工黨內閣爲了該問題積極奮鬥的精神和毅力，卻是可以令人佩服的。雖在英國總有許多人說工黨內閣在過去的一年中，對於失業救濟，成績不佳，足徵牠是無能。其實不然。歐洲大戰以後，自由黨內閣秉政之時，路德喬治曾用種種方策，救濟失業，何嘗奏過大效？及第一次工黨內閣成立，牠即對外努力於商務的擴張，對內努力失業保險法的改正，以及對於公共事業的補助。其後保守黨內閣執政，又實施移民殖民政策，減輕農工業的負擔，以圖產業的促進，對外貿易的擴張。

然其結果都失業人數非惟不見減少，而且反又增加。可見失業問題差不多已成了英國經濟界慢性的不治之症，並不是工黨內閣的無能。經濟的帝國主義原含有矛盾性。一面掠奪弱小民族經濟的資源，一面要以許多商品賣給他們，以維本國工人的生計，俾不致失業。這種辦法本來是可暫而不可久的。工黨內閣因有種種不得已的情形，不能放棄其傳統的經濟的帝國主義的政策，故未能根本救濟國內的失業。他黨內閣如上台，依過去的情形看，亦決不能對這「失業」內症着手成春。說工黨內閣無能者，大都是牠的敵人。他們對於失業救濟並無把握而故意這樣說，其意無非是在欲造成趕牠下台的空氣，以便取得政權罷了。

或謂工黨內閣過於重視失業保險，以致成績欠佳。這話其實亦但知其一，不知其二。要曉得失業保險原為對於已失業者的救濟，並非減少失業積極的方策。有了許多失業者，當然應該救濟。設或不加救濟，產業界的擾亂一定不免，結果社會秩序亦必發生問題。英國失業者這樣的多，而產業界不致擾亂，社會秩序不致破裂，未始非擴張失業保險範圍之功。這是我們應得注意的。抑工業先進國的失業問題，發生於生產過剩。生產所以過剩，實由於對外的銷路減少。然國外銷路的多少，一大半要看買她的貨的人多不多，其權在人，很難勉強的，所以她們雖在自己方面費了許多力，仍覺得不易解救其失業的恐慌。工業後進國如中國，現在所以國內有貧困的現象，有許多失業及無業的人，乃是由於生產事業不發達，生產不足的緣故，與他們工業先進國的情形迥乎不同。我

們只要自己努力：一面增進生產事業，一面對於失業及無業者加以相當的救濟，便可漸入佳境，決不會像他們「盡其在我」之後，仍少效果。況且值此金貴銀賤，外貨大昂之秋，正是我們提倡國貨，開發國內各項事業最好的機會。所以只要全國上下，能够共同努力於各方面建設事業的促進，則我們對於失業問題，大可不必因為看見了各工業先進國的情形而遽抱悲觀，以為這是無法救濟的。（頑華）

中南美的革命潮

自本年六月以來，革命風潮蔓延於南美中美。波里維亞、祕魯、阿根廷三國革命均先後告成，巴西、古巴、智利，亦相繼發生革命擾亂。人民之犧牲性命者亦不在少數。中南美為美國勢力範圍所在之地，羣起紛擾，不特商業上大受影響，而如祕魯阿根廷，且有反美之表示，於國際政治上的影響亦甚重大，我們不能因為牠們相隔遙遠而加以忽視的。

波里維亞的革命軍是以急進派首領希諾霍薩為領袖，於六月二十一日先行占領首都拉派士（La Paz）附近的奧爾羅市，人民羣起響應，遂大敗政府軍，乘勢進攻，即於十七日占領首都，大總統斐迭南·西爾斯避居外國公使館。至二十九日知大勢已去，宣言辭職。革命軍即組織新政府，禁止反對派報紙的刊行。各處舉行集會，慶祝革命成功。

祕魯革命是起於八月二十三日。革軍領袖為吉羅大佐，曾兩次希圖革命，均遭失敗。此次復起，極得民衆歡迎。當革命發動時，總統拉圭亞尙